本版编辑:蒋文



是今年热闹非凡的春节。除夕那天,我们一家人共 同贴春联、制作年糕,编织了一段温馨的记忆。

除夕的清晨,我和爸爸准备好红纸和毛笔,准 备一展书法技艺——书写春联。我们先在厨房门 边精确测量了高度,爸爸稳稳地铺开大红纸,而我 则挥毫泼墨,写下了"福星高照耀四方 吉祥如意 进万家"。每一笔每一划,都融入了我对新年的美 好祈愿。贴上春联后,整个家焕然一新,洋溢着喜 庆的气氛。

午后,奶奶在厨房里揉着面团,准备制作年 糕。这并非普通的糕点,而是一道创新佳肴。圆润 的糕体中,包裹着核桃、红枣和豆沙,每一口都充 满了幸福的滋味。我目不转睛地守在蒸笼旁,看着 它们在蒸笼里慢慢变得软糯。终于,在傍晚时分, 香气四溢的年糕新鲜出炉了。

夜幕降临,我们一家人围坐在一起,品尝着美 味佳肴,分享着往年的趣事,构成了一幅和谐温馨 的画面。

这个春节不仅让我体验了传统习俗的独特魅 力,更让我深刻感受到了家的温暖和团圆的幸福。

辅导老师 苑梦翔

# 精彩的民俗表演

市第八中学五(6)班 丰士杰

春节期间,我们一家兴高采烈地去戚城文物 景区看灯展。

一踏入景区,欢腾的气息扑面而来。这里花灯 绚烂,整个景区像是一个花灯的海洋,让我目不暇 接。让人印象最深刻的是民俗表演节目,有神奇的 空中飞人、奇妙的非遗火壶、震撼的舞龙舞狮、灵 活的踩高跷,还有逗趣的二鬼摔跤,可我最喜欢 的,还是舞狮和踩高跷。

舞狮表演时,现场锣鼓喧天,两只"狮子"随着 节奏灵动起舞,它们时而高高跃起,时而伏地嬉 戏,把狮子的活泼与威风展现得淋漓尽致。最精彩 的是"立狮"环节,一人站在同伴肩头,顶着狮头, 在高空中完成惊险动作,台下观众纷纷鼓掌叫好, 看得我也是酣畅淋漓。

踩高跷表演同样精彩,表演者们脚踩高跷,步 伐稳健,一会儿快速奔跑,一会儿摆出各种有趣的 造型,引得大家笑声不断。表演者脸上洋溢着自 豪,让人感受到传统技艺的独特魅力。

景区内热闹的表演、绚丽的花灯,满是浓浓的 年味。这些非遗表演,承载着先辈们的智慧与情 感,让我深深着迷。这个美好的夜晚,我一定会一 直记在心里,期待来年还能再来感受这独特的文 化盛宴!

辅导老师 苑梦翔

## 春节趣事

市实验小学五(3)班 钞然

随着春节的临近,濮阳日报社校园记者管理 中心策划了一系列趣味盎然的活动, 我参与了其 中的糖画制作体验活动。

活动正式拉开序幕!首先,老师向我们介绍了 民间传统手工技艺——糖画。顾名思义,就是以糖 做成的画,它亦糖亦画,好看也好吃,通常使用蔗 糖或麦芽糖作为原料。随后,老师向我们展示了制 作糖画所需的工具:糖画笔(一种类似笔的工具, 通电加热后,插入几块条状的糖块,糖液流出即可 制作)、垫子、竹签。最后,老师演示完糖画制作流 程后,我们开始依次尝试制作。只见一个小朋友拿 起糖画笔,糖液便沿着笔尖缓缓流淌,他依照纸上 的图案,勾勒出了一只小兔子的形象,并用竹签将 其固定,品尝后兴奋地欢呼:"真好吃!"目睹此景, 我也忍不住垂涎三尺。

终于轮到我上场了,我迫不及待地冲上前,抓 起糖画笔便开始创作。不料,糖液流动得异常缓 慢,可能是由于时间过长,糖液不够热的缘故。于 是我又取来两块糖块,用力塞入糖画笔中,在压力 的作用下,糖液的流速逐渐加快。我打算制作一个 糖饼,首先画了一个大圆作为外框,随后小心翼翼 地沿着圆圈绘制,直至完成了一个金光闪闪的糖

由于每人可以制作两个糖画, 我第二次尝试 画了一只小兔子。持金灿灿的兔子糖画,品尝着甜 蜜的糖饼,我深感制作糖画的过程充满了乐趣!

辅导老师 宋艳菊



市油田第五小学四(5)班 刘思哲

"月上柳梢头,人约黄昏后""火 树银花合,星桥铁锁开""东风夜放花 千树,更吹落、星如雨"……古时的元 宵节灯市如昼、热闹非凡,赏花灯、猜 灯谜、舞龙舞狮、吃元宵等习俗更是 延续到了今天。

乙巳蛇年正月十五这一天,皎洁 的月亮像白玉盘般高悬在天空,五彩 的花灯在街道旁如繁星般闪烁,我和 家人兴高采烈地来到古色古香的戚 城文物景区赏花灯。

一进大门,我就被眼前的景象震 撼了: 五彩斑斓的花灯形态各异,让 人目不暇接。正对门口的大路上是一 排红色廊桥灯,灯下一盏盏写着福字 的红灯笼,承载着满满祝福。廊桥灯 的尽头是栩栩如生的狮子灯,活灵活 现、可爱至极,象征着吉祥如意、威武 勇敢。

再往前走,来到颛顼帝像周围, 这里挂满了凸显濮阳特色的杂技娃 娃彩灯。杂技娃娃像哪吒一样扎着两 个丸子头,一身红色的中国传统服 饰,白白胖胖、喜笑颜开,有顶碗的、 有跳圈的、有抖空竹的 ...... 在不远 处,还有杂技表演人员上演着空中芭 蕾,只见他们被高高吊起来,随着音 乐在空中翩翩起舞,展示着高难度的

杂技技巧,尽显"世界杂技城"厚重文 化底蕴。

步入旁边的小道,是迥然不同的 风景,别有一番韵味。草地上被红色、 黄色、紫色、橙色、蓝色的灯装点得像 步入彩色的银河,南瓜马车花灯、孔 雀花灯、一帆风顺花灯、月亮花灯应 接不暇。还有向日葵花田灯,橘的耀 眼;玫瑰花田灯,红的浪漫;小麦田地 灯,彰显着收获的喜悦。

我最喜欢的还是诗词灯林,上面 悬挂着一首首经典的诗句,有写濮阳 历史文化的"桑间濮上""卫本都帝 丘""卫国精灵应寂

寞", 也有经典诗句 "独在异乡为异客" "白云生处有人家" "疑是银河落九天", 仿佛与古代诗人-起穿越了千年,共同 庆祝这元宵佳节,感 受"今人不见古时 月, 今月曾经照古 人"独有的浪漫。

"好!"我们被突 如其来的喝彩声所 吸引,走近一看,广 场中央正有舞龙表

市第八中学五(6)班 边楚然

春节期间,我们全家前往戚城文 物景区观赏灯展。它宛如一部厚重的 历史巨著,外表虽不显山露水,内里 却蕴含着丰富的文化内涵。

一跨入景区大门,首先映入眼帘 的是一条金光闪闪、栩栩如生的长龙 灯饰。它张牙舞爪、须发飞扬、威风凛 凛,浓厚的文化氛围扑面而来。继续 前行,我看到了一个巨大的"福"字, 周围环绕着许多形似拨浪鼓的花灯, 美轮美奂。

再往前走,景象愈发奇妙,沿途 和树梢上挂满了福袋,洋溢着喜庆的 气氛。在接下来的路程中,我们遇见

了各种各样的花灯。有的 悬挂在树上, 有的矗立在 地面,还有的飘浮在空中, 它们形态各异,有的似花, 有的像眼睛,有的化作画 作和文字.....

其中最令我赞叹不已 的,无疑是"凤凰"和"金币 蛇"。特别是"凤凰",它不仅外观酷似 凤凰,还能在空中翱翔。"金币蛇"则 由众多金币形状的花灯与一个蛇头 花灯组合而成,尽管它同样引人注

目,但相较于"凤凰"而言,还是略逊

这次的灯展让我难以忘怀,坐在 返程的车上,我回头凝望那座仿佛古 老历史书卷的戚城文物景区,心中充

演。只见一条红色的巨龙在舞龙人员

的手中上下翻飞,龙身随着鼓点有节

奏地摆动。龙头时而高高扬起,时而

俯冲直下,时而摆起高难度动作盘旋

直上,仿佛要腾空而起,与颛顼乘龙

至四海遥相辉映,诉说濮阳中华龙乡

有的花灯,体验了满满的年俗文化,

恋恋不舍地离开了戚城文物景区。这

段与家人一起赏花灯的美好回忆,将

不知不觉间,我和家人逛完了所

辅导老师 李捧

的文化传承。

永远印在我的心里。

我期待着下次有机会再来此地, 再次欣赏这迷人的灯展。

辅导老师 苑梦翔

市第八中学五(6)班 杨帛文

正月十五元宵节,我们一家四口 往里走,花灯更是各种各样,看得 一起来到市中心广场看花灯。 我眼花缭乱:有蝴蝶样的,有长颈鹿样 的.个个都精致漂亮。其中我最喜欢的 刚到广场南门,我就看到了一个 大型花灯样式的拱门,上面有亮闪闪 是蝴蝶花灯,五颜六色的蝴蝶,舞动着 的小灯以及五颜六色的装饰。由于今 翅膀,像是美丽的仙女一般,蝴蝶花灯 年是蛇年,广场上还有许多小蛇形状 的翅膀慢慢地摇摆着, 显得是那么惬 意,让我沉浸在幻想之中…… 的花灯,真是灵蛇飞舞,漂亮极了。

我还玩了许多装饰着花灯的游乐 设施,有荡秋千,有踩上去能发出音乐 的钢琴,有打卡相框等,好玩儿极了。

绚丽的花灯携着浓郁的喜庆氛 围,让人赏心悦目。我喜欢花灯,更喜

辅导老师 苑梦翔

# 贴春联

市第八中学五(6)班 李善迪

春节是中国最重要的传统节 日.也是一家人团聚的时刻。在这个 喜庆的日子里, 我和家人一起贴春 联、挂灯笼、贴福字,营造出浓厚的

贴春联是必不可少的一项活 动,除夕的早晨,我和爸爸一起准备 贴春联。我们来到大门前,发现门上 的春联已经有些褪色了, 我撕掉了 旧春联,爸爸则拿出挑选的一副新 春联,这副春联的文字和图案都非 常吉祥,寓意着新的一年平安顺遂、

刷子, 我先将胶水均匀地涂在春联 反面, 然后小心翼翼地将春联贴在 大门上。贴的过程中,我注意保持春 联的平整,并与爸爸一起调整位置, 确保春联贴得既美观又牢固。贴完

了,充满了节日的气氛。 除了贴春联,我们还在屋子里 挂了许多小灯笼和彩灯, 为家里增 添了更多的节日氛围。同时,我们还 在家里的窗户上贴上了福字和窗

春联后,我们的家门变得更加喜庆

万事如意。贴春联需要用到胶水和 花,这些装饰品不仅让家里看起来 更加漂亮、温馨喜庆,也表达了我们 对新一年的美好祝愿和期盼。

这次贴春联的体验, 让我深刻 体会到了春节的氛围以及传统文化 的独特魅力。通过贴春联,我们不仅 能够表达个人的祝福和祈愿,还能 深刻感受到家庭的温馨和亲情的力

新的一年, 让我们一起传承和 弘扬传统文化,迎接美好未来。

辅导老师 苑梦翔

### 市第八中学五(6)班 李研

"千门万户曈曈日,总把新桃换 旧符。"春节到了!贴春联、穿新衣、 放鞭炮,为家门换上新颜,是不可或 缺的传统习俗。今年恰逢蛇年,对我 来说意义非凡, 因为它是我的本命 年。我决定亲自上阵,亲手贴上春 联!

过去,我总是协助家人,帮忙拿 春联,检查春联是否贴得平整,偶尔 涂涂胶水。每次递送春联时,我都感 到些许遗憾, 因为我未能与这些充 满祝福的纸张有更直接的接触。这 一次, 我将亲自完成贴春联的全过 程,心中既激动又紧张。

由于缺乏经验, 我显得有些手 足无措,但最终我还是稳住情绪,开

始了这项工作。我首先将胶水均匀 涂抹在春联背面,由于身高不够,我 搬来了板凳,并请弟弟帮忙扶稳。站 在小板凳上,我找到了合适的高度。 弟弟这次扮演了我往日的角色,兴 奋地指导着:"哥哥, 右边再高一点 点!"

每当手指轻抚过春联, 我都能 感受到一种特别的情感, 这不仅仅 是亲手送上的祝福, 更是我内心深 处的祈愿:愿一帆风顺吉星到,万事 如意福临门! 正当我沉醉在贴春联 的成就感中时,身体突然不自觉地 向右倾斜。幸运的是,我及时抓住了 门把手,避免了一场小意外。原来, 弟弟突然感到腿部瘙痒,便松开了

扶凳子的手去挠腿。弟弟见状连忙 道歉,我平复了一下心情,故作镇定 地回应:"没事,你是不是考验我反 应能力呢? 还好我身手敏捷!"弟弟 听后大笑起来。

贴好春联后,我拉着弟弟的手, 一同大声朗读春联上的祝福:"龙归 碧海波涛舞,蛇到青山草木新,横 批:万象更新!"此刻,我的心中充满 了甜蜜,对未来充满了希望!

春联承载着我们对美好生活的 向往和祝福。有了目标,就有了前进 的动力。愿新的一年里,我们每个人 都能取得更大的成长和进步,享受 更多的快乐和幸福!

辅导老师 苑梦翔



市实验小学五(6)班 宁珂

君子兰的茎非常粗壮, 拥有宽阔且肥大的叶片,一 朵洁白的花在茎上悄然绽 放,虽不夺目,却也别有一番 韵味。仔细观察,你会发现它

君子兰茎上覆盖着细小 的绒毛,花瓣光滑柔软,洁白 无瑕,上面点缀着细腻的绿 色脉络, 犹如鲜绿色的墨迹 在白色的画布上自由挥洒, 清新脱俗。层层叠叠的白色 花瓣中, 包裹着金黄色的花 蕊, 由无数细小的黄色花丝 组成的花蕊, 散发出可爱的 金黄色光芒。白色的花瓣、金 黄色的花蕊以及翠绿色的茎 和叶, 共同赋予了君子兰独 特的书卷气息, 使其显得格 外不凡。

君子兰还具有极强的耐 寒性,花期漫长。它从春天 开始绽放,一年中多次开 花,我甚至见过它在冬天盛

开,直到冬季即将结束时, 才缓缓凋谢,依依不舍地告 别这个世界。四季更迭,它 那粗壮的茎始终坚韧地支 撑着花朵,挺拔地站立,从 不低头。花朵努力地绽放, 将自己最灿烂的一面呈现 给世人,即便是寒冷的冬季 也不例外。特别是在冬天, 它的浓绿色泽依旧鲜明,洁 白的花朵、翠绿厚实的叶片 都蕴含着春天的气息,让人 一见便感受到生机勃勃的 活力,仿佛春天的气息在四 周弥漫。

每当看到那朵"倩影"矗 立在窗边, 我和妈妈都会情 不自禁地感叹:"这君子兰真 是开得长久,生命力顽强!"

君子兰,一株充满书卷 气息、顽强不屈、拥有独特春 天气息的花卉, 不仅让我喜 爱,更让我深感敬佩。

辅导老师 孙志伟

# 我最喜欢的小动物

市第三小学四(2)班 李雨果

在众多动物中, 我最喜 欢的是小狗。它们不仅外表 可爱,而且非常忠诚。对我来 说,我家的小狗是我最亲密 的伙伴之一

小狗奔跑起来迅捷如 风,宛如一支离弦之箭,速度 之快常常让人难以企及。它 心情愉快时, 尾巴会欢快地 摇摆。而当它不开心时,尾巴 则会低垂。在炎热的夏天,它 会伸出舌头来散热,这一幕 特别有趣!

每当我手中握着一根肉 骨头,小狗总能远远地嗅到那 诱人的香味, 兴奋地跳起来, 用爪子扒拉我的衣服,发出 "汪汪"的叫声,仿佛在恳求: "主人, 主人给我吃一口肉骨 头吧!"那副模样惹人怜爱,于

是我便将肉骨头放入它的食 碗中。它又发出"汪汪"的叫 声,似乎在说:"谢谢你,主 人!"

当它饱餐一顿后, 便会 懒洋洋地趴到阳台上,享受 阳光的沐浴, 眼睛不时地眯 起或睁开。每当我想要抚摸 它时,它就会温顺地趴下,任 由我轻抚, 宛如一个听话的 孩子。然而,当它发怒时,我 的抚摸只会换来它愤怒的 "汪汪"声,它的脾气真是让 人捉摸不透。

小狗是人类最忠诚的伙 伴,尽管它们有时温顺,有时 易怒, 但我依然对它情有独 钟。你们呢,是否也喜欢这样 的小狗呢?

辅导老师 丁玉花



# 新春灯会游

市子路小学二(5)班 荣佑熙

正月初八去观灯,

舞龙舞狮真威风。

荷花一朵亮晶晶. 亥猪捧宝笑相迎

麦穗枝枝金光闪, 玫瑰朵朵红彤彤。

灵鹿饮水溪涧旁, 月照葵花送安宁。

齐天大圣云中站,

十二生肖各值年。 杂技表演灯中现,

精彩绝伦齐夸赞。 玉兔欢快蹦又跳,

迎春绽放灯灿烂。

天鹅优雅小船慢, 各色花灯迷人眼。

琳琅满目赏诗词,

姹紫嫣红小彩灯。

星河落地泻流光, 游人如织皆赞叹。

星球彩灯耀夜空,

宇航员像立在中。 古人灯雕很别致,

满树灯笼诗如虹。

祖国昌盛灯如画, 少年儿童志气豪。

盛世中华多璀璨, 福满家国春满门。

辅导老师 武晓静